México, D. F., 19 de agosto de 2014
VERSIÓN ESTENOGRÁFICA DE LA TERCERA SESIÓN DEL CICLO DE TALLERES PARA PERIODISTAS SOBRE LA REFORMA POLÍTICA ELECTORAL: NUEVAS ATRIBUCIONES DEL ÓRGANO ELECTORAL NACIONAL, CON EL TEMA “ORGANIZACIÓN Y CAPACITACIÓN ELECTORAL”, LLEVADA A CABO EN LA SALA DE PRENSA DEL INSTITUTO NACIONAL ELECTORAL
Coordinador Nacional de Comunicación Social del INE, Alberto García Sarubbi: Qué tal, muy buenos días. Gracias a todas y a todos por acompañarnos a esta tercera sesión de estos talleres para medios de comunicación entorno a las nuevas atribuciones que tiene el Instituto Nacional Electoral sobre la reforma político-electoral.
En esta ocasión, vamos a tratar el tema de Capacitación y Organización Electoral en el Proceso Electoral Federal 2014-2015, que ya estamos a muy pocas semanas de iniciar.

Para esto, nos acompañan los consejeros electorales Enrique Andrade, también el Consejero Electoral Arturo Sánchez, así como los directores ejecutivos de Organización Electoral, el profesor Miguel Ángel Solís y el de Capacitación y Educación Cívica, el maestro Luis Javier Vaquero para tratar este tema.

Como les comento, es la tercera sesión; esta semana exclusivamente vamos a tratar este tema, la próxima ya ingresaremos a los temas de la vinculación con los Organismos Públicos Locales Electorales, así también como el procedimiento especial sancionador y la creación de la nueva Unidad de lo Contencioso.

Y también una revisión que ofreció, si ustedes lo recordarán, el Secretario Ejecutivo, Edmundo Jacobo para todo lo que hemos visto para este taller, la aplicación técnica por parte del órgano electoral.

Quiero dar la bienvenida a todas las juntas locales, a las 33 juntas locales que nos están observando a través de INE TV en Youtube y en INE Radio nos están escuchando también, para que puedan también mandarnos sus preguntas a través de mis compañeros de Comunicación Social y podérselas pasar a los consejeros.

Por lo pronto le cedo la palabra, en primera instancia, al consejero Electoral Arturo Sánchez. 

Muchas gracias. Buen día, Consejero. 

Consejero Electoral del INE, Arturo Sánchez Gutiérrez: Muchas gracias. Buenos días.

Qué gusto estar con ustedes y poder platicar de una manera informal y al mismo tiempo sin la presión de la pregunta del reportero y comentar algunas cosas de lo que estamos haciendo en Organización Electoral.

¿Por qué estamos juntos el Consejero Andrade y yo?

Ustedes saben que mientras más se acerca el proceso, cuando empieza de hecho el proceso electoral, las dos comisiones que presidimos Enrique y yo se funden en una sola y se crea la Comisión de Capacitación y Organización Electoral, que está vigente durante todo el proceso.

Pareciera que esta comisión se encarga de organizar todas las actividades, pero tanto la Comisión de Capacitación como la Comisión de Organización vienen desde principios de año realizando una serie de actividades en aras de llegar, a cuando empieza el proceso electoral, ya listos con muchas actividades.

Les voy a poner algunos ejemplos de lo que ya vamos trabajando en el caso de Organización, por ejemplo, todos los preparativos para observadores electorales.

Desde ahora estamos viendo cuáles son los lineamientos que se tendrán que seguir para acreditar a los observadores electorales; también habrá que ver las tareas de cómo financiar a estas organizaciones de observadores electorales en su momento; hay que emitir lineamientos y demás. La Comisión ha estado trabajando al respecto y vamos a ir al Consejo General próximamente con este tema.

Luego viene la parte logística. Imagínense ustedes que no podemos dejar hasta el mero final temas que parecen muy sencillos, como la identificación de los vehículos; todos los vehículos que se van a utilizar durante el proceso electoral, que van a salir y recorrer todo el país, tanto para capacitación como para organización electoral tienen que estar bien identificados.

¿Por qué? Hasta por problemas de seguridad. 

Para que se identifique claramente: Este es el Instituto Nacional Electoral y hay que diseñarlo, y hay que aprobarlo en Consejo General. De hecho ya lo hicimos. 

Por ejemplo, otro tema que no parece muy importante pero que está ya avanzado: ¿Se acuerdan de las bodegas en donde estuvieron muchos años las boletas electorales de 2006 y que hubo que sacarlas y ponerlas ahí, que se sacaron para que estuvieran listas las bodegas y ser utilizadas en 2009, después en el 2012? Esas mismas bodegas estarán en funciones ahora y hay que limpiarlas, hay que equiparlas, hay que ordenarlas y hay que mandar todos los recursos y las instrucciones a todos los distritos para que así sea.

Luego viene otra parte interesante de Organización Electoral, que se vuelve cada elección realmente muy creativa y muy interesante, que es todo lo que tiene que ver con los materiales electorales.

Un día de estos, seguramente más adelante en el proceso electoral, vamos a aprobar el modelo de acta que se va a llenar el día de la jornada electoral, el diseño del acta, de manera que el funcionario de casilla lo pueda llenar adecuadamente, halle los espacios claros, no sea un papel muy grande, se pueda leer claramente, tenga colores que la distinga.

El modelo del acta no solamente ha evolucionado mucho en las últimas elecciones, sino que precisamente por su buen diseño ha reducido las posibilidades de cometer errores aritméticos y ese tipo de problemas que tuvimos en algunas elecciones anteriores.

Pero además de diseñarla, producirla, hay que organizar el traslado de todos estos documentos electorales a todo el país y son documentos muy delicados, en términos de que se perdieran; imagínense que alguien sale con un acta distinta. Así que todo el diseño, la logística del diseño, el traslado y demás, se tienen que preparar adecuadamente y ya estamos trabajando en eso.

Después viene otra parte más complicada. Ya tenemos, con Enrique, todo el trabajo de Capacitación Electoral para integrar las casillas, pero además tenemos que producir el líquido indeleble, distribuirlo adecuadamente y luego, en cada lugar en donde se van a poner las casillas electorales, hacer llegar los materiales, porque una cosa son los documentos y otra cosa los materiales electorales.

Toda esta cadena de acontecimientos es lo que estamos ya trabajando. Hay algunas cuestiones un poco complejas como, por ejemplo, acreditar a los representantes de los partidos. Ustedes saben que cada partido va a tener derecho a acreditar a dos representantes en cada casilla y se dice fácil, pero hay que decir los nombres, hay que darles la acreditación, para que el presidente de la casilla les permita estar ahí y esto es todo un proceso.

Esto nos acerca a otra temática de Organización Electoral, que son los sistemas. El día de elección tenemos que tener bien organizados los sistemas electorales, para que tengamos la información aquí y ustedes seguramente estarán en la sala de prensa o en la macro sala que se instala para la elección y ahí tenemos que tener información, como por ejemplo el SIJE, que es el Sistema para el Seguimiento de la Jornada Electoral.

¿Por qué un sistema? Arranca la elección e inmediatamente nuestros CAEs revisan cada casilla y reportan si ya se instaló la casilla, si se instaló en tiempo, si están todos los funcionarios, si hay representantes de partidos, etcétera, y en vivo nos informan acá para estar claros de que ya arrancó la elección bien, y si en algún lugar algo está pasando, poder reaccionar inmediatamente.

Este es un sistema de cómputo nada sencillo de revisar, ya seguramente Enrique les platicará del otro sistema, el ELEC que nos ayuda a dar todo el seguimiento a quiénes son los capacitadores, dónde está y cómo se van integrando las casillas a lo largo del proceso, en fin.

Al mismo tiempo Organización Electoral tendrá que empezar a trabajar con los que van a ser nuestros consejos locales y distritales para tener las sesiones de los consejeros locales y distritales que empezarán a trabajar en octubre y noviembre de este año y empezarán a aprobar sus propios acuerdos con una guía muy clara que tendrá que emitir la Comisión de Organización y Capacitación Electoral. 

En fin, todo esto es parte de un paquete que vamos a ir recorriendo a lo largo del año, a lo largo de todas las etapas que vienen ahora vamos a ir recorriendo, porque el Consejo General va a ir aprobando acuerdos uno tras otro que van dándole forma en las actividades de Organización Electoral. 

Por un lado, lo que resta de este mes y septiembre lo que haga la Dirección de Organización Electora y la Comisión de Organización Electoral y, 

Por otro lado, lo que está ya haciendo la Comisión de Capacitación y la Dirección de Capacitación y Educación Cívica. 

¿Qué nos unió mucho la semana pasada? ¿Qué el tema que nos vinculó y nos hizo darnos cuenta de que ya había cambiado todo? Porque esto que les estoy comentando lo hemos hecho ya varias veces, solamente que este año tenemos a los OPLEs incorporado en una serie de actividades que nos tienen que unir para tener tareas de coordinación muy claramente. 

El punto nodal de las tareas de Organización y Capacitación con los OPLEs, entre el INE y los OPLEs se llama casilla única. Por eso el tema generó tantos comentarios el miércoles pasado en la sesión del Consejo General, porque la casilla única es una forma de casilla que no solíamos instalar, solamente en Colima instalábamos casillas únicas cuando había elecciones concurrentes federales y locales. 

Y la casilla única que ahora es un mandato de ley, nos metió en toda una dinámica de definir claramente cuáles debían ser sus características, cuáles son sus modelos y demás. 

Déjenme, primero la definición básica. La casilla única es una casilla que se instala para recibir dos tipos de votaciones: La votación federal y la votación local. 

En lugar de tener dos casillas, casilla única y por eso se llama así. Ahora, eso ya está en la ley. 

¿Lo podíamos haber hecho sin la ley? Sí, si los institutos estatales electorales hubieran querido y pactado con nosotros en cada elección instalar casilla única cuando hubiera elecciones concurrentes.

¿Lo hicimos? Sí lo hicimos en varias ocasiones, en Jalisco, en San Luis Potosí, en Guanajuato, pero tuvimos una experiencia de casilla única siempre, desde el 91 a la fecha, en Colima. 

¿Por qué  nos gustó, a mí en lo particular, que la ley incluyera la casilla única? Le resuelve al ciudadano problemas para votar, va a un solo lugar, hace una sola fila, hace un solo trámite con la mesa directiva de casillas, ahí le entregan todos los votos y se ahorra una gran cantidad de dinero, tanto en documentos electorales como materiales electorales, como la instalación, el avituallamiento de la casilla se necesita una sola mesa, ya no se necesitan dos. 

Se puede, dado que es una sola casilla, organizar más fácilmente la alimentación de los funcionarios de casilla durante el día de jornada, se puede limpiar el lugar más fácilmente después; los capacitadores y los supervisores que están trabajando todo el día pueden hacer más fácilmente su trabajo, tienen una sola casilla que revisar; además, su contratación resulta más fácil, nada más van a hacer un trabajo, no vamos a competir entre los capacitadores del Instituto local y los capacitadores nuestros, sino que juntos va a hacer el mismo trabajo.

Los gastos de campo se reducen, los instrumentos de comunicación para informar también se reducen, en fin, hasta los vehículos y combustibles que se requieren para organizar la elección resulta más barato. Por eso yo creo que fue muy exitoso hacerlo.

Ahora, se nos dijo en algún momento determinado: “Es que, ojo, porque va a ser menos eficiente”. Esta lámina que ustedes tendrán nos muestra cómo justamente Colima en donde se ha instalado la casilla única se es más eficiente a la hora de revisar y llenar adecuadamente las actas de escrutinio y cómputo; entonces no hay un argumento de probable eficiencia.

¿Por qué lo podemos hacer ahora? 

Porque la ley lo dice. La establece claramente que se instalará una casilla única; ahora ya no es opción, ahora es una obligación y aquí están los artículos de la ley, en donde nos dice no solamente que se debe instalar, además nos dice cómo se debe conformar la casilla.

Ahora les voy a decir cómo se van a instalar las casillas. Pero fíjense lo que ocurre: Tenemos 17 elecciones el 7 de junio del año que entra, de las 17 elecciones nosotros sabemos que a nivel federal habrá una sola elección, la elección para diputados; pero en los estados, en estas entidades, nueve de esas entidades van a tener tres elecciones, gobernador, municipios y Congreso local; ocho de esos estados van a tener dos elecciones, que van a ser presidentes municipales y diputados locales. Además de esto, tenemos que va a haber muy probablemente consulta popular.

Entonces el trabajo de las casillas se va a hacer más complejo, particularmente en éstas. Ahí están todos los datos en donde vamos a tener elecciones el año que entra.

Esto nos obligó a que el modelo de casilla única pudiera responder a todo tipo de situaciones que vamos a enfrentar el año que entra en las elecciones concurrentes con nosotros.

Este dato ya lo conocen ustedes, lo han reportado; en consecuencia, el 60 por ciento aproximadamente de las casillas que vamos a instalar el año que entra son únicas, el 60 por ciento; 92 mil 42 a los números de hoy: “Oye, que tú me habías dicho que éste era el número”, no, va a cambiar, ¿por qué? Porque recuerden que sigue habiendo ciudadanos inscribiéndose en el Padrón Electoral y si crece el Padrón Electoral tenemos que ajustar el número de casillas que se ponen en cada distrito.

¿Cómo funciona la casilla única?

Aquí la tienen ustedes. Tienen un presidente único que va a supervisar las actividades de toda la casilla, en un primer momento hay un secretario uno que estará acompañado de un escrutador uno y de un escrutador dos, que se van a encargar de todo lo que tiene que ver con la elección federal, solamente para diputados.

Y al mismo tiempo vamos a tener a un secretario dos y un escrutador tres que se van a encargar de las elecciones locales.

¿Cómo vamos a funcionar?

Durante el primer momento arranca el cómputo de los votos de las elecciones federales con este secretario y dos escrutadores y al mismo tiempo arranca el cómputo de los votos de las elecciones locales con el secretario dos y el escrutador dos.

¿Por qué dos secretarios?

Porque va haber dos personas que llenen las actas y podrá acabar al mismo tiempo, bueno, lo más rápido posible.

Como en el caso de los diputados federales solamente es una elección, el secretario uno, el escrutador uno y el escrutador dos van acabar seguramente mucho antes que la elección local, que al menos va tener dos elecciones; cuando acaban ellos entonces, se dedican a hacer el cómputo de la consulta popular, para lo que se necesita un secretario y un escrutador y el otro escrutador que nos sobra se pone a ayudar a las elecciones locales.

Y de esta manera el proceso fluye adecuadamente, pueden haber dos o tres elecciones ahí y de esta manera, uno, el trabajo fluye y dos, no necesitamos contratar un escrutador adicional para la consulta popular, la consulta misma, en el caso del año que entra, nos resuelve el problema.

Esto resulta ser muy importante, porque teníamos que buscar el mecanismo con los tiempos claros para que esto funcionara ahí.

En el acuerdo que votamos la semana pasada en el Consejo General, lo que ustedes podrán revisar es que están claramente definidas las funciones de cada uno de estos señores en la casilla que vamos a instalar el año que entra.

¿Por qué convino?

No necesitamos un escrutador adicional, hay garantía de que estos señores pueden sacar las dos elecciones al mismo tiempo, esta distribución es muy útil para el balance del tiempo de los cómputos, vamos acabar aproximadamente al mismo tiempo, si puede cerrar la casilla sin que esté alguien sentado esperando que termine otro para poder empezar a trabajar, que es lo que nos hubiera pasado si hubiéramos metido un escrutador adicional, esperando a que empezara el cómputo de la consulta popular. No, aquí todo mundo va tener su tarea, van a estar muy ocupados los funcionarios de casilla y de esta manera pueden funcionar.

No es necesario el cuarto escrutador y esto nos lleva a una gran cantidad de ahorros y creo que es lo fundamental.

En está lámina están las bases legales para poder hacerlo.

Vean ustedes cómo va quedar la casilla, teníamos otro problema: La Mesa Directiva de Casilla está allá a la derecha, en frente de los funcionarios están las urnas, entran por acá recogen sus papeles, van a votar, regresan, depositan sus votos y se van. 

Pero ahora la ley nos dice que los partidos tienen dos lugares cada uno y tenemos 10 partidos. Así que además de los seis funcionarios que tendrá la casilla única, habrá hasta 20 personas más en la casilla, súmenle los representantes de los candidatos independientes que también podrían estar ahí y súmenle los observadores electorales. Esto se vuelve un mercado en cada casilla. 

Hicimos algo que no habíamos hecho antes, pues les vamos a dar una silla a los representantes de los partidos para que al menos estén ubicados en un área específica y no estén, como nos pasaba antes, caminando por toda la casilla durante el día; que ya de por sí eso estorbaba un poco el funcionamiento, ahora van a estar adecuadamente sentados y representados. Claro, se requiere dinero para las sillas, ya lo pedimos, ya están ahí y ya lo aprobó el Consejo General. 

Este es el funcionamiento normal, entra el elector, recogen los papeles, vota, mete el papel en las urnas, regresa por su credencial y se va. Este es el mecanismo fundamental. 

Me quedan tres minutos, así que déjenme decirles rápidamente esto: Hubo un tercer debate en la mesa del Consejo General sobre quién paga la casilla. 

Posición número uno, la nuestra: Vamos a hacerlo equitativamente, hay cosas que nosotros las podemos poner como Instituto Nacional Electoral y hay gastos que podemos compartir. Postura número dos. “Ah, no, INE, si tú jalaste la casilla única, ahora te haces bolas y tú pagas todo”.

¿Qué hicimos? Este es el esquema con el cual queremos trabajar, dijimos en el acuerdo que va a ser equitativo el gasto y en los convenios de colaboración que firmemos entre el INE y cada OPLEs, vamos a establecer claramente los costos de lo que cada quien puede pagar, y esto se definirá claramente con un criterio de equidad.

¿Qué es lo que hay que pagar? Los documentos electorales, hay que imprimirlos. Nosotros pensamos que cada quien se encarga de los propios documentos de su elección. El cancel de votación, cada uno pone un cancel. Nosotros tenemos canceles suficientes, los pondremos y cada OPLEs tiene ya los propios canceles de las elecciones anteriores, así que no generaría un gasto adicional; si faltan, habrá que producirlos, pero no en cantidad exagerada.

La marcadora de credenciales, se necesita una, la pone el INE. El marcador del voto, se necesita uno, lo pone el INE. Líquido indeleble, se necesita una dotación, la pone el INE. Y aquí vienen los demás datos: Apoyo para alimentación, cada quien le da de comer a su gente. Apoyo para la limpieza de las casillas, cada quien. Capacitadores y supervisores, gastos de campo, vehículos, gasolina y demás, nos lo repartimos entre todos para que haya ahorros en ambas partes.

Esta es la idea de casilla única y, como ven, es el detonador de una gran cantidad de actividades que estamos organizando conjuntamente varias áreas. En este acuerdo estuvo presente la Unidad de OPLEs, la Dirección de Capacitación, la Dirección de Organización, la Dirección del Registro Federal de Electores, porque en el modelo tenemos que prever que todos los elementos estén listos para poder trabajar.

En esto estamos trabajando y creo que vamos a tener una primera experiencia interesante, que habrá que evaluarla, porque la elección de 2018 va a ser distinta, vamos a tener tres elecciones federales, no una sola como en este caso y habrá que hacer un modelo alternativo.

Ahí lo dejaría para darle los 20 minutos que le corresponden al señor Consejero Enrique Andrade.

Consejero Electoral del INE, Enrique Andrade González: Muchas gracias, Consejero Sánchez.

Entiendo que después habrá una participación de preguntas por parte de ustedes, pero vamos a aprovechar también estos 20 minutos que tenemos en más que dar una cuestión de capacitación, que creo que no nos daría tiempo, comentarles algunas cuestiones que considero importantes para entender toda la estructura de lo que está pasando en Capacitación Electoral y Educación Cívica a partir del nuevo INE, y abundar un poco en lo que decía el Consejero Sánchez, precisamente esta unión que ahora ya tenemos en algunos acuerdos, que por supuesto ya a partir del mes de septiembre que se integren las comisiones de Capacitación Electoral y Organización.

Después de la reforma constitucional que –ustedes saben– modificó prácticamente el sistema electoral nacional, el INE sí cambia, no solamente de nombre y no solamente una letra, sino que cambian algunas de sus facultades y de sus funciones, que antes no venía realizando.

Diría que ahora el INE tiene tres tipos de facultades, que son: Precisamente las exclusivas del propio órgano, o sea, las exclusivas de nosotros, que es el tema, por ejemplo, de radio y televisión; el tema del Registro Federal de Electores y el tema de medidas cautelares, que ésta son funciones que nada más tiene el INE.

Las funciones que tenemos para procesos federales y locales, y aquí precisamente encontraríamos la casilla única que nos obliga la ley a instalar, y también sería el tema de la capacitación electoral, que esta capacitación electoral, y luego vendrían las funciones para los procesos federales únicamente, que son por ejemplo el cómputo de las elecciones, los programas de resultados preliminares que ya nada más son facultades que nos corresponden a nosotros en lo federal y los órganos locales tienen también estas funciones en lo que es la elección local. 

Compartimos la capacitación y la mesa única y no comparten con los órganos locales lo que es radio, televisión, Registro Federal y medidas cautelares. 

Esto encuentra su base en el Artículo 41 constitucional que no vamos a leer, pero precisamente lo que indica es que nos corresponde la organización de las elecciones federales y además tenemos injerencia en los procesos estatales. 

Para el caso de los procesos electorales federales y locales, el INE tiene a su cargo, en forma integral y directa, además de las que determine la ley, las actividades relativas a la capacitación electoral, entre otras.

Esta facultad que nos dio el Artículo 41 constitucional después de la reforma, en el mismo decreto constitucional nos lo quita. Hay un artículo octavo transitorio que dice que en tanto se forme el Instituto Nacional Electoral y para las elecciones venideras, serían las elecciones del próximo año, las funciones de capacitación, ubicación de mesas y selección de funcionarios estaban delegadas en los organismos públicos locales. Así estaba la Constitución en ese artículo transitorio. 

¿Qué fue lo que hicimos? Precisamente el 14 de julio en el Consejo General se decidió volver a asumir esas facultades nosotros; como la misma Constitución decía, el INE tenía la facultad de reasumir estas funciones en cualquier momento que lo considerara necesario.

Como ustedes recuerdan o si estuvieron por ahí, el debate consistía precisamente en si íbamos a asumir las facultades de capacitación de todas las elecciones locales o nada más de la, perdón, de todos los estados o nada más donde iba a haber elecciones locales el próximo año, es decir, en 18 estados.

Finalmente, en el debate que fue muy interesante se decidió que lo que correspondía era volver a asumir las facultades de capacitación de todos los estados de la República. Solamente ahora que tenemos elecciones el próximo año, sino las que vienen en el ’16, en fin.

La Constitución nos da la posibilidad de volver a delegar algunas de las funciones, pero éste no fue ahora el caso y lo que hicimos es atraer todas las facultades. 

Había otro tema que también quedaba de alguna forma pendiente, que es el relacionado a educación cívica. La Constitución en  su Artículo 41, ésta facultad se la dejaba a los organismos públicos locales y ya no se la dejaba al INE, pero en la Ley General de Instituciones y Procedimientos Electorales se define muy claramente en su Artículo 58 que esta facultad le corresponde hacerla también al INE.

Esta estrategia de educación cívica va a ser algo que hagamos conjuntamente el INE y los organismos públicos locales. 

De esta forma ya queda claro que a nosotros nos corresponde la capacitación electoral, que es además la ubicación de mesas de casilla y la selección de funcionarios. Todo esto incluiría lo que sería, lo que vamos a entender como capacitación electoral y tanto a nosotros como a los organismos públicos locales, lo que corresponde también en coordinación es la parte de educación cívica, que éstos son los programas para crear más ciudadanía, por ejemplo el Informe País  y este tipo de programas y de concursos que tenemos para elevar la calidad de la ciudadanía y hacer una mayor cultura democrática. 

De acuerdo a la ley, en el Artículo 44 también se menciona que le corresponde al Consejo General vigilar la oportunidad integración y el adecuado funcionamiento de los órganos del Instituto, y aquí también señala que para los efectos de la organización de procesos electorales locales se estará a lo señalado en la facultad de asunción, atracción y delegación del Instituto de acuerdo a las disposiciones de esta ley, que son las facultades extraordinarias en las que nosotros pudiéramos volver a asumir algunas facultades de los órganos locales o bien, dejar en los órganos locales las facultades correspondientes.

Las juntas locales ejecutivas tienen la facultad, de acuerdo al Artículo 63 de Ley, de supervisar y evaluar el cumplimiento de los programas y las acciones de sus vocalías y de los órganos distritales, así como para supervisar y evaluar el cumplimiento de los programas de capacitación electoral y educación cívica; es decir, estamos hablando de un andamiaje prácticamente, que va desde el Consejo General, las juntas locales, los consejos distritales y los consejos locales que se tienen que coordinar todos para instrumentar lo que sería ya el Programa de Capacitación Electoral y de Organización Electoral y, además, estarlo evaluando permanentemente.

Para todo ello, también se da esta facultad en el Artículo 68, para los consejos locales que, como ustedes saben, son consejos que nada más actúan durante el proceso federal y estos son los que deben de verificar también la evaluación y supervisar las actividades que realicen las juntas locales en materia de capacitación.

Para poder coordinar todas estas funciones y facultades que tienen los órganos del Instituto, tanto el Consejo General, los órganos locales, las juntas locales ejecutivas, es que se propuso la Estrategia de Capacitación Electoral para el proceso electoral 2014-2015.

Esta Estrategia de Capacitación comprende precisamente cuáles van a ser las áreas en las que se van a coordinar las áreas del Instituto, cuáles son los tiempos en los que lo deben de hacer, cuáles son las formas también en las que se van a integrar las mesas directivas de casillas, la selección de funcionarios, en fin, viene todo un calendario de qué es lo que nos proponemos hacer en esta materia, prácticamente de aquí hasta que termine el proceso electoral del próximo año.

Entonces para poder hacer esto, como les decía, el 14 de julio reasumimos funciones de capacitación y posteriormente se presentó en esa misma sesión de Consejo, el mismo 14 de julio, la Estrategia de Capacitación que ya fue aprobada.

Precisamente la misión de la estrategia es: Lograr, a través de una correcta ubicación y avituallamiento de las casillas y de los cursos de capacitación electoral, desarrollar las competencias y los conocimientos necesarios en materia político-electoral, y todo lo que corresponde a instalación de mesas de casillas. Igualmente se hace con esta visión de poder integrar debidamente las mesas de casillas.

¿Cuál es el cambio que nosotros propusimos en esta Estrategia de Capacitación?

Las líneas estratégicas son seis: Que sería integrar las mesas directivas de casillas; capacitar a los funcionarios que fungirán como funcionarios de mesas directivas de casillas que, como ustedes saben, son los ciudadanos que resultan sorteados, una letra del abecedario, un mes calendario y  a estos ciudadanos es a los que se va a ir a visitar, el capacitador electoral, para invitarlos a que formen parte de la mesa directiva de casillas.

Contratar las figuras de supervisores electorales y capacitadores que apoyen en las tareas de capacitación electoral; es la asistencia electoral que es, además, ¿qué más van a hacer los capacitadores? Van a asistir en el día de la jornada electoral; en la estrategia se señalan los mecanismos de coordinación institucional, en lo que Capacitación, de Organización, de Vinculación, las juntas locales y distritales.

Y también se menciona la articulación interinstitucional que es la relación que tendríamos con los Organismos Públicos Locales Electorales, que esta relación todavía queda pendiente hasta que se definan los convenios con cada uno de los órganos estatales y ver en qué forma es que vamos a participar con ellos, tanto en la cuestión de recursos, como en la cuestión ya definitiva de organización de la elección.

Estas líneas estratégicas son seis que, como ya las explicamos, tienen que ver con algunas de las funciones que ya están previstas en la estrategia.

Existió un cambio en relación a la Estrategia de Capacitación que se hizo en la elección pasada, en la elección de 2012.

Este cambio fue producto, tanto del consenso de los consejeros electorales, como fue también a petición de los vocales ejecutivos y este cambio se refiere a la orden de visita.

La orden de visita es el instrumento que va tener el capacitador, se sale de un programa de cómputo en donde le dicen qué ciudadanos son los que va tener que visitar en la sección, que se encuentran en esa sección y que se inician con la letra del abecedario que fue sorteada y el mes que también fue sorteado.

Este capacitador va recorrer de una forma ordenada la sección para ir visitando a los ciudadanos hasta que los pueda convencer para ser capacitados y, en su momento, puedan integrar la casilla.

Antes la orden de visita se hacía con un criterio alfabético geográfico; esto es, que le decían: “Tienes que visitar”, vamos a suponer que la letra fuera la B, entonces primero tenía que visitar el B con A, luego el B con B, el B con C, aunque tuviera que recorrer varias veces la sección. Entonces se trasladaba en la sección varias veces para ir visitando a los ciudadanos en un orden alfabético.

Lo que dijeron los vocales es que representaba mayor trabajo, de que representaba más tiempo estar recorriendo varias veces la misma sección y se cambió a un orden geográfico alfabético, esto es que primero va a visitar a todos los ciudadanos que se encuentren en una manzana de la sección que les haya tocado y después va visitar los de la manzana siguiente y así hasta recorrer de todos modos toda la sección.

El compromiso que se hizo, para poder hacer este cambio, con el apoyo de los partidos políticos, es precisamente que se va visitar al 100 por ciento de los ciudadanos, que no se van a dejar a ciudadanos que no se visiten, porque se decía que a lo mejor pudiera haber alguna oportunidad de integrar la casilla ya desde las primeras manzanas y entonces dejar de visitar las demás. Esto no va suceder y precisamente el supervisor es el encargado de verificar que se esté viendo a todos los ciudadanos.

Este criterio geográfico alfabético pensamos que va ayudar, que va hacer algo más práctico y también responde precisamente a dos cosas, una es que la ley nos obliga a insacular 30 por ciento más de ciudadanos, antes decía: Nada más vas a insacular al 10 por ciento y ahora nos obliga hacerlo al 13 por ciento. Que para la cuestión del capacitador, significa 30 por ciento más de los que visitaba antes.

Y además, por supuesto, la concurrencia que vamos a tener con las elecciones locales, que complica todavía más la labor del capacitador. 

Una cuestión adicional, que es que en las elecciones del próximo año, que nada más son legislativas a nivel federal, no existe tanta inquietud o expectativa de participar como pudiera ser en una elección presidencial. O sea, baja un poco el interés del ciudadano en lo que es una elección nada más legislativa. Tenemos la ventaja de que existen nueve elecciones para gobernador, que esto sí da también una buena expectativa para los ciudadanos. 

El reto, como decía el Consejero Sánchez, de la casilla única es integrar a cerca de 93 mil mesas directivas de casilla única, es decir, casi el 60 por ciento de todas las casillas van a ser de esta forma de casilla única y las demás son en donde no habrá elecciones concurrentes.

Precisamente los retos son mayores y por eso es este cambio que se hizo, de geográfico alfabético, que nos da la oportunidad de poder hacer el trabajo con mayor eficiencia.

Otra de las modificaciones que tuvimos en la Estrategia de Capacitación fue la relacionada con la contratación de los capacitadores, de los CAEs. Había algunas propuestas que señalaban que era igualmente posible hacer el mismo trabajo con menos capacitadores y poder ahorrar algunos recursos para el Instituto.

Se hicieron algunos estudios, que todavía algunos de ellos se tendrán que seguir haciendo en base a los resultados de esta elección, pero finalmente se acordó también por parte de los consejeros electorales y con apoyo de los partidos políticos, hacer una reducción en la contratación de cerca de un 10 por ciento de capacitadores.

Esto, que representa aproximadamente unos tres mil capacitadores menos a nivel nacional, le representa al Instituto un ahorro de cerca de 80 millones de pesos.

Así que creo que es una buena noticia, que nosotros tenemos la confianza que con menos capacitadores vamos a poder hacer el mismo trabajo, precisamente haciendo este cambio que hicimos con la orden de visita.

Estas serían básicamente las cuestiones que creo que son más importantes de lo que hicimos, de la estrategia de capacitación, los cambios más importantes que tiene la ley y los cambios que fueron acordados ahora para estas próximas elecciones, que esperemos que resulten de la mejor forma.

Estaría a sus órdenes si tuvieran alguna pregunta, igualmente con el Consejero Sánchez.

Coordinador Nacional de Comunicación Social del INE, Alberto García Sarubbi: Muchas gracias, consejeros.

Vamos a abrir un lapso pequeño para preguntas para los consejeros antes de que se retiren, pues como saben hoy es martes y tienen una cita muy importante todos los martes al mediodía.

Para tomar las cuatro preguntas que tengo aquí les voy a rogar que sean muy concisos en la misma, para que no tomemos mucho tiempo y posteriormente, ya con el profesor Solís y con el maestro Vaquero, vamos a abundar más sobre los temas de manera más técnica y operativa, como lo hacen los dos directores ejecutivos.

La primera pregunta viene del estado de Chiapas y es para el Consejero Arturo Sánchez, que es de reporteros de la fuente que cubren en la Junta Local.

Buenos días a los presentes. ¿Qué pasará con las casillas únicas en Chiapas? La jornada electoral local se realizará casi un mes después de la federal. Un partido político impugnó esta reforma local y están en espera de la resolución. ¿Se esperará la resolución para aplicar la casilla única?

La siguiente pregunta es para Francisco Rubio de MVS, por favor.

Pregunta: Gracias, Alberto. Consejeros, directores, muy buenos días.

El primer tema que tocó el Consejero Arturo Sánchez Gutiérrez, en torno a los observadores electorales, ¿no sé si también se está contemplando a los visitadores extranjeros para estos próximos comicios?

¿Qué medida se va a adoptar para evitar el caso que se dio en septiembre de 2012 con los observadores, con los visitantes extranjeros de la Unión Europea, que en aquel entonces lo calificaron como que no debió renunciar el entonces IFE a investigar la presunta compra clandestina de la cobertura editorial?

Esa fue una crítica que si bien después se atajó, sí pone en juego la credibilidad del actuar en este caso del Instituto Nacional Electoral. Por una parte.

Por la otra, en cuanto a lo que es la casilla única, ¿quiénes van a absorber el costo en cuanto al destino de la paquetería electoral?, ¿se va a destinar una sola bodega o serán varias?

Por el momento ahí lo dejo.

Coordinador Nacional de Comunicación Social del INE, Alberto García Sarubbi: Aurora Zepeda, por favor, de Grupo Imagen.

Pregunta: Solamente una pregunta: ¿Qué va a pasar con las casillas de atención especial? ¿Cómo le van a hacer para ponerse de acuerdo con los OPLEs en quién va a tener el diagnóstico de esas casillas? Porque sé que federalmente ustedes como INE hacen ese diagnóstico, pero ahora supongo que también los OPLEs harán sus propios diagnósticos o recaerán nada más en el Instituto Nacional Electoral hacer ese diagnóstico manejar todo lo que tenga que ver con respecto a la atención  especial que merecen esas secciones, ¿son secciones verdad? secciones de atención especial más que casillas por los diversos asuntos que siempre el INE ha estado vigilando.

Y de aquí se desprende otra cuestión nada más, ¿qué pasa en materia de otros asuntos en los que podría haber participación del OPLE o que antes se hacía por separado y ahora el INE también lo tiene? 

¿El lNE es el que va a asumir la responsabilidad de todo ese tema? ¿Es el INE el que podría pedir ayuda de la fuerza pública o es el OPLE? ¿Cómo van a solucionar esas cuestiones en casillas en estados con elecciones concurrentes?

Gracias. 

Coordinador Nacional de Comunicación Social del INE, Alberto García Sarubbi: Gracias, Aurora. 

Elizandro González, de Canal Once, por favor. 

Pregunta: Buenos días. 

En el tema de la seguridad, ¿solamente cómo van a respaldar, cómo van a garantizar que las elecciones se lleven con garantía total y seguridad para los ciudadanos? 

¿Si van a tener relación con los cuerpos de seguridad de los estados? 

Y a ver si se puede esta pregunta: En el tema de las elecciones internas del PRD, por ahí hay personas que no descartan prácticas porriles, acarreos y malas costumbres, ¿cómo garantizar que la próxima elección interna se vaya a llevar de la manera más clara posible? 

Gracias. 

Coordinador Nacional de Comunicación Social del INE, Alberto García Sarubbi: Gracias. 

Y la última pregunta es de David Estrada del periódico Reforma, por favor. 

Pregunta: Consejeros, en 2009 se gastaron en algunos conceptos de la instalación de urnas y capacitación cerca de mil 500 millones de pesos, ¿cuál es el impacto presupuestal que esperan tener con esta casilla única? ¿Cuánto se le va a descargar al INE y cuánto se va a ir a los OPLEs? 

Gracias. 

Coordinador Nacional de Comunicación Social del INE, Alberto García Sarubbi: Gracias. 

Adelante, consejeros, por favor. 

Consejero Electoral del INE, Arturo Sánchez Gutiérrez: Hay muchos temas y trataré de responder más o menos rápido.

En el caso de  Chiapas. Aquí lo que es importante considerar es la jerarquía de las normas, por eso está impuesto un recurso que cuestiona la constitucionalidad de la ley en Chiapas.

En primer lugar está la Constitución, pero de la Constitución emanan una serie de leyes, normalmente leyes federales, salvo el caso de leyes generales. Las leyes generales nos mandan a todos en lo general, a la Federación ya los estados y, en la ley general, por eso no es un nuevo Código Federal, sino en la Ley General de Instituciones y Procedimientos Electorales se establece que las elecciones para todo el país deberán ser el primer domingo de junio.

La legislación de Chiapas dice una cuestión distinta. Nosotros estamos a la espera de que los tribunales y las cortes correspondientes resuelvan; tengo certeza de que van a resolver conforme a la ley general y, en consecuencia, se instalarán las casillas únicas el mismo día de la elección federal.

Si por alguna razón la elección de Chiapas fuera distinta en fecha a la elección federal, no habría necesidad de casilla única, simple y sencillamente el OPLE de Chiapas organizaría la elección y pondría su casilla, no habría elección  federal.

La casilla única funciona para resolver dos votaciones distintas al mismo tiempo: Una federal y una local, y evitando que haya dos casillas para eso, sino una sola en ese caso. 

Creo que es importante vincular esta respuesta con la que se refería a la paquetería electoral. 

Otro de los temas, que fue muy pertinente mencionar en la sesión de Consejo, se discutió: “Bueno, ¿quién va a entregar los paquetes electorales?”. Porque normalmente en una casilla acaba la elección y el presidente de la casilla se hace responsable de entregar el paquete en el Consejo Distrital del IFE, ahora INE.  Pero ahora tenemos que van a estar esos distritos trabajando y también van  a estar trabajando los OPLEs. 

Lo que acordamos en la mesa del Consejo General es que bajo la supervisión del Presidente de la casilla se acordará quién de los funcionarios de la casilla, que podrían ser los secretarios o los escrutadores, bajo la supervisión del presidente, entregarán los paquetes, uno, el secretario de lo federal al Consejo distrital del INE y el otro secretario o sus escrutadores a el OPLE correspondiente.

Porque ahí sí la ley es muy clara: Cada uno de las dos instituciones hace sus propios cómputos, ¿me explico? Nosotros ya teniendo los paquetes en las bodegas nuestras haremos el miércoles, después de la elección, el cómputo distrital, lo mismo harán los OPLEs en sus propias oficinas; por eso los paquetes tienen que dirigirse a dos lugares distintos.

¿Qué no queríamos? Que una sola persona fuera responsable, porque la discusión iba a ser qué paquetes entrega primero y se iba a retrasar el PREP de una elección y demás. Por eso acordamos que, bajo la supervisión del presidente, se entregaran a los dos lugares, la misma noche, por dos funcionarios distintos.

Me paso a la pregunta de la fuerza pública en el caso de las casillas. El presidente de la casilla es el presidente no de la casilla federal ni de la casilla local, de la casilla única; y el presidente de la casilla tiene entre sus atribuciones poder llamar a la fuerza pública en caso que sea necesario.

Pero también los propios consejos, el Consejo distrital o el Consejo local, en el caso del INE, pueden llamar a ese tipo de apoyos, si es necesario, pero evidentemente si es necesario en sus localidades; no quiere decir que ahí se nos separe este tipo de problemáticas.

Ahora, Aurora hacía una referencia a las casillas, no de atención especial, sino se llaman casillas especiales; son las casillas en donde se votan los ciudadanos que están en tránsito. En ese sentido no tenemos ningún problema.

Si se refieren a las secciones de atención especial esto le corresponde más a Enrique, hará el diagnóstico correspondiente y compartiremos la información con los OPLEs. Yo creo que aquí Enrique podría abundar al respecto.

Nada más una palabra sobre visitantes extranjeros. Estarán abiertas las puertas como siempre y de acuerdo con la ley a los visitantes extranjeros; y los reportes que ellos hagan serán escuchados, reconocidos y contestados, de acuerdo con nuestros puntos de vista. A mí no me da ningún temor que vengan visitantes extranjeros y hagan la crítica que quieran hacer, para eso están; nada más que tendremos que aclarar sus opiniones en caso que no correspondan con nuestros puntos de vista.

Gracias.

Consejero Electoral del INE, Enrique Andrade González: Gracias.

Nada más para abundar un poco en esto de las casillas especiales. Yo creo que nos estamos refiriendo entonces a aquellas casillas en donde existen, por ejemplo, menos de 50 personas y donde se tendría que revisar cómo poder integrar la casilla…

Pregunta: No, perdón, es que yo me “hice bolas” con casilla y sección. Son secciones de atención especial las que están por violencia, prostitución, que hay alcohólicos, etcétera, y se hace un diagnóstico de esas secciones para darle una atención especial para que los CAEs vayan a buscar a los ciudadanos. A esas me refiero.

Consejero Electoral del INE, Enrique Andrade González: Ya te entendí.

Más bien, dentro de la Estrategia de Capacitación lo que nosotros consideramos es que hay excepciones para la realización de orden de visita, en el orden que supuestamente debe de seguir el capacitador.

Estas excepciones se refieren precisamente, por ejemplo, donde hay conjuntos habitacionales, que ahí se verifica cómo realizar la visita de los capacitadores y en ocasiones ahí hay que solicitar algún permiso para pasar nada más en determinados días al conjunto habitacional o a la zona residencial; en zonas militares y navales también se da esta situación.

Creo que eso le corresponde ya más a los consejos distritales, en algún momento detectar cuáles son estas zonas y determinar cuál va ser la estrategia.

Nosotros consideramos que va ser a partir de septiembre, que se va empezar a analizar esta situación, para tener en el mes de febrero ya determinadas cuáles pueden ser estas casillas, estas secciones especiales o de atención especial que estaremos determinando.

Yo tengo entendido que cuando hay casilla única será el Consejo Distrital del INE quien decida cuáles son las secciones especiales y cuando no hay casilla única con mayor razón seríamos nosotros los que lo determinarían.

Otro de los temas que se comentó es el impacto presupuestal que tendremos en materia de capacitación con los organismos públicos locales. 

Ahí se está apenas en pláticas para hacer los convenios de capacitación o los convenios de vinculación con cada uno de los Organismos Públicos Locales Electorales, en donde se establecerán las condiciones.

Sin embargo, tanto en la Estrategia de Capacitación como en el Acuerdo de Mesa Única de Casilla, se establece que estos gastos serán compartidos. En virtud de que estamos hablando, como decía el Consejero Sánchez, de cerca de 92 mil casillas únicas que se programan instalar, estaríamos hablando de que los OPLEs podrían participar de una cantidad, de si fuera el 50 por ciento, serían cerca de 800 millones de pesos. Sin embargo, como les digo, esto está pendiente hasta que se hagan los convenios respectivos con los Organismos Públicos Locales Electorales.

El tema de la seguridad, también en ese sentido son los consejos distritales los que van a determinar, en caso de que hubieran algunas condiciones no propicias de seguridad para llevar a cabo las votaciones y solicitar, en su caso, el apoyo de la fuerza pública. Que esto, como lo menciona el Consejero Sánchez, les corresponde a los funcionarios de casillas.

No sé si hubiera alguna otra pregunta que quedó pendiente.

Coordinador Nacional de Comunicación Social del INE, Alberto García Sarubbi: Les agradezco muchísimo, consejeros. Pasamos a la segunda parte de este módulo, en donde ya los directores ejecutivos nos explicarán.

Le agradezco mucho, Consejero Andrade, Consejero Sánchez, por haber participado en esta sesión del Taller para Medios de Comunicación. 

Muchas gracias, consejeros.

Consejero Electoral del INE, Enrique Andrade González: Al contrario, muchas gracias. Que tengan buen día.

Consejero Electoral del INE, Arturo Sánchez Gutiérrez: Muchas gracias. Buena tarde.

Coordinador Nacional de Comunicación Social del INE, Alberto García Sarubbi: Para no perder más tiempo, vamos a seguir con esta segunda parte del módulo del taller y para éste comenzamos con el maestro Luis Javier Vaquero, Director Ejecutivo de Capacitación y Educación Cívica, esta famosa DECEyEC. 

Le damos la palabra al maestro Luis Javier Vaquero.

Director Ejecutivo de Capacitación Electoral y Educación Cívica del INE, Luis Javier Vaquero Ochoa: Muchas gracias, Alberto.

Buenos días a todas y a todos.

Para completar algunas de las cuestiones que ya han tocado los consejeros, me parece que hicieron una exposición de lo que creemos lo más importante, lo más relevante en términos de impacto de la reforma electoral. 

Pero antes de referirme a algunas cosas muy concretas que la ley nos deja y que tenemos nosotros, que de hecho ya empezamos a hacer, que es adecuar esta reforma a nuestros procedimientos y nuestras estrategias, y creo que vale la pena dimensionar el tema de la casilla única como uno de los temas sustantivos que se pensaron desde que se pensó el INE.

Creo que algo que rescata esta posibilidad de estandarizar la calidad de los procesos electorales en el país, como lo hacía el IFE, es esta cuestión de poder instalar casillas únicas, porque por distintas razones había una inquietud de muchos actores políticos en la que se decía que había una injerencia en los estados, por parte de los gobernadores y de los órganos locales, sobre que estaban colocados ahí los consejeros por un Congreso dominado por los gobernadores.

Esa es la verdadera razón por la cual se piensa en hacer un Instituto Nacional que pueda estandarizar estos procesos electorales, que creo que el IFE a lo largo de 23 años dejó claridad en relación a la calidad, la experiencia para poder instrumentar de manera muy eficiente y eficaz los procesos electorales.

Así que creo que las dos cosas que salvan esta intención de los actores políticos, de los legisladores, tienen que ver con estos dos temas: Con la casilla única y con la posibilidad de que los consejeros, el Consejo General, nombre a los consejeros que van a ser parte ahora de los cuerpos de coordinación y supervisión en los OPLEs que, como ustedes saben, ese proceso está corriendo para su elección.

Esta es una dimensión contextual política que es importante tener como telón de fondo para entender lo que nos deja en términos de legislación y de estrategias el tema de la reforma electoral.

Además del tema de la casilla única, que creo que también mi compañero Miguel Ángel Solís, con el que hemos trabajado hombro con hombro para justamente homologar y coordinar estos trabajos, hablará más del tema de la casilla única, es importante también decir que en la reforma, en el Artículo 41, apartado B, le deja confiada la tarea de capacitación electoral y los temas aledaños a esta capacitación al Instituto Nacional Electoral para los procesos federales y locales.

Si ustedes se fijan en esta redacción, dice: “Para los procesos electorales federales y locales el INE tendrá las siguientes atribuciones…” Y empieza: “Uno, la capacitación electoral…” Y estamos hablando de federales y locales.

Hay una serie de tareas que le dejan al Instituto, la geografía electoral, que ustedes saben que es a partir del propio Registro, el Padrón y la lista electoral, que ya lo había comentado el Consejero Arturo Sánchez; la ubicación, que esto también tiene que ver con la DECEyEC y el propio trabajo de la DEOE, la ubicación de las casillas y la designación de los funcionarios de mesas directivas de casilla.

O sea que más allá de la casilla única, el Artículo 41 nos dice que el INE va a hacer estas tareas en elecciones federales y locales. Y esto se refuerza, por supuesto, cuando hay elección concurrente, en establecer la obligación de pensar en la instalación de casillas únicas, que creo que es el tema sustantivo para el próximo año.

Esto es –me parece– lo más relevante en términos de la reforma y lo que nos ha mandatado después, además de la Constitución, que un rato nos sustrajo de esas tareas, pero gracias al Consejo General que ya aprobó un acuerdo, reasumimos estas tareas.

Y otra cosa muy importante que creo que no se ha mencionado es el tema de la consulta popular, que inclusive ya tiene su propia ley. También al Instituto le deja la tarea de organizar todo lo referente a la posibilidad de que en la casilla también se reciba la participación de los ciudadanos en materia de consulta popular. 

Y para ello también nos deja algunas tareas que también ya comentó el consejero Sánchez y tal vez también mi compañero tendrá que abundar. 

Pero esas, me parece que en materia de capacitación son los principales retos que tenemos nosotros en nuestra estrategia de capacitación. 

Qué nos deja, de manera muy concreta, ya hablé como de los grandes temas, pero todo esto que les comento, la casilla única, la obligación de realizar esta capacitación, ubicación y designación de funcionarios nos lleva también a ajustar nuestros procedimientos y nuestras estrategias en el propio trabajo del INE, no solamente para nosotros, sino también para la DEOE y por supuesto también para mis compañeros.

Una cosa que ya se había comentado que es importante, es que se recortan los tiempos para el proceso electoral de 2015, veníamos trabajando en un calendario que nos daba nueve meses, la posibilidad de preparar la jornada electoral y ahora nos dejaron ocho.

Ustedes saben que por esta ocasión empieza en octubre, teníamos toda la esperanza que empezara en septiembre para terminar en junio. Pues no, determinaron los legisladores empezar en octubre, como ustedes saben, y ya lo comentó el Consejero Presidente en una de las pasadas sesiones del Consejo, el 7 de octubre arrancará nuestro proceso electoral.

Pero para ello nosotros ya tuvimos, como lo comentaron los consejeros, que aprobar nuestra Estrategia de Capacitación Electoral, nuestros procedimientos que ya también aprobó el Consejo General y estamos ahora en vías de socializarlo con nuestros órganos desconcentrados para que ellos estén capacitados y a su vez capaciten a las personas que serán los capacitadores electorales y los supervisores electorales que, como ya también se comentó, irán a la calle a buscar al 13 por ciento del Padrón, creo que ese es otro dato importante que tienen que saber como contexto para el próximo proceso electoral.

El 13 por ciento, antes de la insaculación de ciudadanos, era del 10 por ciento. En el 2012 buscamos y casi llegamos al total de los domicilios de más o menos ocho millones de personas. 

Ahora nos mandata la ley que es el 13 por ciento de un Padrón que ha crecido. Es importante también decir que con esta pirámide demográfica que tenemos, que es una gran cantidad de jóvenes, estamos viviendo una época juvenil en el país, se ha, de manera atípica, aumentado el padrón.

Estamos hablando de más o menos 11 millones de casas que vamos a visitar para el próximo año, gracias, a partir de este 13 por ciento.

Y lo que dijo el Consejero Andrade tiene razón, es muy importante decir que los trabajos que cada uno de los capacitadores tengan que salir a hacer a la calle implicará un 30 por ciento de más visitas a más ciudadanos.

Eso implica para nosotros tener una estrategia apropiada que garantice que tenga las condiciones suficientes para que podamos visitar a esas 11 millones de personas.

Hubo entonces también alrededor de esta reforma otras decisiones, como por ejemplo cambiar el horario de la instalación de la casilla. Siempre se decía que empezábamos a las ocho; ahora también, pero ahora incluyen que los que estarán en la casilla, los funcionarios de casilla tendrán que estar a las siete y media para hacer todos los preparativos y que entonces podamos abrir a las ocho, es una cosa que nos complica porque si no pasa eso de que lleguen a esa hora tendremos ahí algún tipo de complicación para la instalación.

Ahora se dice, en la propia ley, que los trabajos de preparación de la casilla empezarán a las 07:30, tal vez el propio profesor Solís hable también un poco de este asunto. 

¿Qué también se mueve con estos impactos a la ley?

También  se movieron los tiempos para la insaculación y el sorteo de los ciudadanos. Nos impactó también en términos de procedimiento que tendríamos que adelantar un mes los sorteos que ustedes conocen que hacemos para el sorteo de los ciudadanos que van a ser funcionarios de casilla.

Así pues, entonces en el mes diciembre, con la fecha de corte de Padrón del 15 de diciembre, creo que es importante decir que también es otra cosa de la ley.

La ley establecía que la Campaña Anual Intensa de Credencialización acababa el 15 de diciembre, antes del 15 de enero; la ley mandata que el 15 de diciembre, pero la semana pasada la Consejera Favela subió un acuerdo, digamos, para favorecer los derechos ciudadanos y tener más posibilidades de tener un padrón más actualizado, el propio Consejo General, como lo permite la ley, nos iremos al 15 de enero para la credencialización.

Pero eso a nosotros no nos influye ni nos impacta de manera negativa en que el 15 de diciembre tendremos el corte del padrón para hacer la insaculación de las personas que vamos a invitar para ser funcionarios de casilla. Y eso también nos impacta porque, después de la insaculación, todo el andamiaje y la estructura del Instituto, de nuestros vocales y nuestros CAEs tendrán que hacer esa búsqueda del 13 por ciento en la primera etapa de capacitación.

Como ustedes saben, la primera etapa de capacitación se conforma con la visita y la notificación, y si podemos capacitar en esta primera etapa en una visita lo hacemos si no, tendrán que estar visitando hasta que encuentren a los ciudadanos nuestros CAEs para que podamos tener una lista de ciudadanos aptos, que serán los insaculados para la segunda etapa de capacitación.

Así que será un trabajo arduo, creo que la reforma en términos operativos nos pone retos importantes; claro que además, creo que en este impacto operativo tendremos esta experiencia inédita de tener una casilla única; y es una experiencia inédita porque vamos a tener que ser auxiliados, creo que también eso es importante decirlo, en materia de capacitación electoral y todo lo referente a la instalación de mesas directivas de casillas, los OPLEs van a participar como organismos auxiliares.

Por eso es que todo lo que hagamos, incluyendo lo que preguntaba Aurora hace un momento, que es el establecimiento de las secciones especiales, de atención especial, las vamos a instalar nosotros a partir, como bien dijo el Consejero, de los consejos distritales. Así que, esas han sido las adecuaciones que hemos tenido que hacer en nuestra estrategia para que podamos dar curso a esta tarea titánica que vamos a tener.

¿Por qué también es inédita?

Porque vamos ahora a compartir la tarea operativa en la casilla en la jornada electoral, como ya lo comentó el Consejero Arturo, y creo que es un tema que también tocará mi compañero, el profesor Solís.

Más o menos esos son los impactos  importantes que creo que se tienen que destacar para que ustedes sepan cómo vamos a ir avanzando en esta preparación del proceso electoral.

También, como les decía, el segundo sorteo se adelantará un mes y podremos ir desarrollando nuestras etapas de capacitación una tras otra hasta llegar a la posibilidad de tener ciudadanos aptos para el proceso electoral y todos los procesos locales que también están ahora a nuestro cargo.

Solamente para aclarar un poco, esto es como lo básico que tengo que comentar: Las secciones de atención especial son aquellas secciones en donde tenemos dificultades para tener ciudadanos para integrar la casilla; ése es el motivo por el cual se establece una sección de atención especial, puede haber muchísimas razones, algunas ya las comentó el consejero Andrade, pero no tiene que ver con inseguridad, con estos problemas sociales; están asociados, pero no son los únicos que nos imposibilitan instalar casillas.

¿Qué hacemos nosotros?

Hacemos estrategias específicas y focalizadas para llegar a esas secciones y poder integrar la Mesa Directiva de Casilla.

Pero no están solamente asociadas, ni las únicas razones son los problemas de tipo social que comentaba Aurora, sino es donde tenemos menos de 50 personas donde podemos tomar ciudadanos para instalar una casilla. 

Creo que sí es importante comentarlo y, por supuesto, estaríamos pendientes por si hubieran algunas preguntas que puedan ampliar la información de esta reforma electoral. 

Aquí termino. Muchas gracias.

Coordinador Nacional de Comunicación Social del INE, Alberto García Sarubbi: Muchísimas gracias al maestro Luis Javier Vaquero y ahora le cedemos la palabra al profesor Miguel Ángel Solís, Director Ejecutivo de Organización Electoral.

Adelante, profesor, por favor.

Director Ejecutivo del Organización Electoral del IFE, Miguel Ángel Solís Rivas: Muchas gracias y buenos días a todas y a todos.

Quisiera insistir un poco, primero, sobre lo que expuso el consejero Arturo Sánchez en cuanto al enfoque ciudadano que tiene la casilla única. Esto es muy relevante en relación con los medios de comunicación.

Ustedes recordarán que cuando se manifestaron los partidos políticos que integraron el Pacto por México, después de la elección del 2012, decían que perseguían, entre otras cosas, la reforma político-electoral que impactara con un ahorro importante en el costo de las elecciones.

¿Qué se concretó de estas declaraciones?

En la reforma electoral de enero de este año el único concepto, pero sí es cuantioso, el único concepto que significa ahorro en las elecciones en nuestro país es la casilla única, todo lo demás, como finalmente no desaparecieron los institutos estatales electorales, no se hace total y plenamente cargo el INE de las elecciones de todo el país, sino que siguen existiendo autoridades electorales locales que tienen su propio gasto de su personal, de su equipamiento, de sus instalaciones, de otros tipos diversos. Entonces no cristalizó en un ahorro de otras instituciones para dejar sólo en el panorama electoral al Instituto Nacional Electoral.

El ahorro, dentro de la reforma político-electoral de enero de 2014 es la casilla única, pero no es el principal enfoque que tiene la casilla única; su enfoque primeramente es beneficiar al ciudadano, el ciudadano que va a acudir a su lugar acostumbrado para votar y se va encontrar que en lugar de ver aquel atiborramiento de ese espacio por una gran cantidad de casillas, habrá la mitad de casillas que ha solido ver. Y créanme que esto es muy relevante.

Por aquí en la zona conurbada del Estado de México con el Distrito Federal, en el 2009 hubo un punto de ubicación de casillas donde hubo 104 casillas, 52 federales y 52 del Estado de México, locales.

Hoy se podrán recuperar espacios, que como había, por ejemplo, seis casillas federales y seis casillas locales, ya no cabían y tuvieron que buscar otro espacio, renunciando a este espacio que tenía techo; hoy que vuelve a ser la mitad de las casillas solamente, se podrán recuperar esos espacios más cómodos para el ciudadano, el ciudadano se va presentar, va hacer una sola gestión y le van a dar todas las boletas, se va introducir al cancel de votación y ahí va marcar, en ese solo acto va a marcar todas las boletas y saldrá a colocarlas en las urnas.

¿Qué hemos pensado nosotros? La previsión logística de que las casillas ahora no tengan un cancel para votar, que tengan dos canceles, uno que aporte la autoridad local, el IEDF, por ejemplo y otro que aporte el INE, para que haya cuatro espacios –cada cancel tiene dos espacios–, porque como ahora el ciudadano va a marcar en algunas entidades por cuatro elecciones y en otras hasta por cinco, por la consulta popular, elecciones federales y locales, se supone que tardará más en cruzar sus votos y no queremos que los canceles de votación se vuelvan el cuello de botellas de las casillas que demoren la votación, cuando se trata de hacer una votación más expedita, más fácil, a favor del ciudadano.

Al final de cuentas también, si se fijan, los ahorros –que no es el principal argumento, sino el ciudadano– también van a favor del ciudadano. Es decir, el presupuesto anual ya no estará enfocado –en relación con las casillas– a dos casillas, una cuyo dinero circula por el ámbito estatal y otra por el ámbito federal, sino a una sola casilla, y eso producirá ahorros significativos.

Se los puedo ejemplificar diciendo que si en este lugar antes se instalaban dos mesas directivas de casilla, una ocupaba una mesa física de cuatro patas la elección local y otra mesa de cuatro patas la elección federal.

Hoy se ocupará nada más una mesa y esa mesa única hará que la otra ya se ahorre, y de la que se ocupa se pagará la mitad de la mesa, dos patas las pagará el INE y dos patas las pagará el órgano local. Así que hay ahorro doble.

Las instituciones, tanto el INE como los órganos locales, podrán ahorrarse recursos que costaba en muchos conceptos tener mesas separadas, tener casillas diferentes para elecciones locales y federales, pero no es el dinero.

Por ahí algún partido político se pronunció diciendo: “No es posible que ahora nos quieran dar menos certezas en los resultados por ahorrar dinero, en las elecciones no se vale hacer eso”. No, lo fundamental es que primero se garantiza que haya una mejor atención para el ciudadano y que haya certeza en los resultados, y si habiendo garantías de certeza en los resultados se pueden hacer economías, vale, para adelante, y éste ha sido el caso de la casilla única.

Por eso les presentaba el Consejero Arturo Sánchez la gráfica aquella donde Colima ha sacado, y no sólo en 2012, en 2009 y también en 2006, que fue cuando descubrimos que en el INE –todos los descubrimos, el propio INE lo descubrió– los ciudadanos cometían errores en el llenado de las actas, algunas faltas de consistencia, como no tener el domicilio y algunos errores aritméticos en los resultados.

Colima siempre ha tenido un desempeño por encima del promedio nacional y en el 2012 muy lejos, 70 por ciento de las actas en perfecto estado, y es el caso que Colima es la única entidad que ha tenido casilla única. 

Así que lo primero es que el modelo garantiza la certeza en los resultados, la buena atención al ciudadano de manera más expedita, más confortable; y segundo, si así economizamos buenos recursos, mejor para el ciudadano también, mejor para el erario público, mejor para otros servicios que el país debe atender.

Quise insistir un poco en este asunto, pero también quisiera irme a ver una última lámina que don Arturo Sánchez no presentó y voy a tratar de irme ágilmente, porque me parece que es interesante ver, aunque sea de pasadita, otros asuntos que la reforma de este año también contiene y que son o que serán, en su momento, relevantes.

Miren ustedes, en primer lugar la reforma establece ahora en uno de sus artículos que la salvaguarda y el cuidado de las boletas electorales es un asunto de seguridad nacional. 

¿Y eso qué significa? No sé, vamos a preguntárselo al Ejercito Mexicano y a la Marina que siempre nos han acompañado en la distribución de documentos, en la custodia de los documentos en las bodegas distritales, aquí en la bodega nacional y que bien saben ustedes que nos acompañó desde 2006, hasta hace apenas unos meses, en la custodia de las boletas de 2006. Ha cumplido una función muy relevante el Ejército, pero seguramente para ellos tiene un significado especial el que la ley hoy diga que las boletas son un asunto de seguridad nacional. 

En 2012 dimos un paso atrás en las elecciones. 2012 se reanimó una práctica que había sido desterrada de las elecciones mexicanas, hubo asaltos en su casa a funcionarios, a presidentes para robarles las boletas antes de la elección; robaron su casa, no se llevaron aparatos electrónicos, se llevaron las boletas.
Uno o dos casos, Estado de México, se asaltó un CAE en Veracruz. Fueron, en el Estado de México y en otros lugares asaltadas algunas casillas a la hora del escrutinio y cómputo para arrebatarles los votos.

Cuando unos presidentes iban a entregar el paquete de resultados después de la elección, .en la noche, de pronto se les atraviesa un coche, los asaltan y se llevan los resultados electorales. Algo tendrá que ver con esto, seguramente.

No muchos casos no significativos para la elección del ’12, pero importantes en la evolución de nuestro sistema electoral mexicano, había una docena de casos, una docena de casillas que sufrieron este tipo de ataques, seguramente no de delincuencia organizada, ni de delincuencia común, ataques con interés político que es muy distinto a la delincuencia organizada y a la delincuencia común. 

Esto nos va a ayudar seguramente a una mejor protección de nuestra documentación electoral. 

Otra parte de la reforma es el impulso que por fin se pone en elecciones federales al voto electrónico. 

Jalisco ha podido desarrollar, de mejor manera, su urna electrónica. Coahuila también. El Distrito Federal, porque en la legislación electoral correspondiente estas entidades ya existe la mención de que se puede usar el voto electrónico.

En las elecciones federales apenas esta reforma del 14 estableció, por dos caminos, un pequeño impulso al voto electrónico. El primero es que en el voto de los mexicanos en el extranjero, de presidente que es el único que tenemos a nivel federal, en el 18 por lo tanto no el año que entra, se podrá votar desde el extranjero a través del voto electrónico, pero de alguna manera le da pie al INE para que desarrolle, con mayor impulso, los modelos de votación electrónica, donde les recuerdo que ya tenemos desde hace 10 años, en desarrollo, nuestra boleta electrónica que ha mejorado muchísimo. Ya tendremos después oportunidad de presentárselas a ustedes. 

Segunda vía que abre la reforma, que en las elecciones internas que los partidos le soliciten al INE, sus elecciones internas como la del PRD que tenemos ahora, se prefiera el uso de la votación electrónica en las elecciones internas de los partidos políticos. Esto nos da un impulso al voto electrónico en el país que estamos necesitando. 

Otra parte de la reforma, dice, que cuando haya elecciones de senadores, por lo tanto, no el año que entra, sino el ’18. En el cómputo de entidad federativa, fíjense bien, ustedes lo pueden ligar con algunos planteamientos que se han hecho, que cuando en el cómputo final de Presidente de la República también puede haber recuento si están muy cercanos y eso no hay posibilidad ahora en la ley.

Los recuentos de votos, hasta antes de esta reforma, solamente se podían hacer en el momento del cómputo distrital, ya sea por diputados federales, por senadores o por Presidente de la República, pero no está legislado para que después en el cómputo nacional se hagan recuentos de presidente ni de ningún tipo, los recuentos de votos sólo podrían ser en cómputos distritales.

Hoy hay un paso adelante, dice que: “En las elecciones de senadores, no obstante que se recuenten votos en los distritos por la elección de senadores”. Y ahí, si se cumplen los causales, por ejemplo, que primero y segundo lugar tengan una proximidad igual o menor al uno por ciento, se recuentan los votos de senadores en el cómputo distrital, no obstante que se hubiera hecho cuando se suman los votos de los distritos en el consejo local, lo que se llame el cómputo de entidad federativa de senadores.

Si esa suma de actas de los distritos es también cercana dentro del uno por ciento de proximidad entre el primero y segundo lugar, se debe hacer un recuento de votos del 10 por ciento de las casillas de esa entidad de manera aleatoria, muestral, en cuya muestra ya no entren  las casillas que ya fueron recontadas en los distritos; y ése es un paso nuevo de la reforma electoral que va a incidir en el 18, en la elección de senadores.

La ley establece algo que no tenía en el ‘12, en el ‘12 fue necesario   –y no hubiera podido ser posible el recuento de votos de otra manera– que el Consejo General del IFE tomara la decisión de establecer la participación de los capacitadores en el recuento de los votos, y el Tribunal, cuando esta medida del Consejo fue impugnada, confirmó la decisión del IFE; por eso se pudieron hacer los recuentos  de tres elecciones en tan poco tiempo, como lo establece la ley en el 2012.

Pues bien, hoy la ley, ahora sí ya establece en el Artículo 303, numeral dos, inciso g), que: “Los capacitadores asistentes electorales pueden auxiliar en el recuento de los votos”, ya es cosa establecida en la ley, no es un acuerdo del Consejo General.

Por lo tanto, nosotros nos proponemos plantear al Consejo General que no obstante que sea una sola elección de diputados federales el año que entra, más el cómputo de la consulta popular que muy probablemente vendrá, hagamos ahí el Modelo de 2012 donde los CAEs recuentan votos, para poder ir afinando ese modelo con miras a la elección de 2018, en que habrá tres elecciones federales y seguramente otra consulta popular, cuatro elecciones. Entonces necesitamos afinar ese modelo donde los CAEs participan con el conteo de los votos.

Finalmente dice ahora la reforma, que yo les aseguro a ustedes que esto dejará como cosa histórica la problemática de las casillas especiales en el país; acuérdense ustedes, casillas especiales con enormes filas donde se acaban las boletas y diciendo ustedes: “Y ¿por qué no dan más boletas esas casillas?, ¿y por qué no ponen  más casillas especiales?”.

Hoy por fin el legislador dice: “Podrán instalarse hasta 10 casillas especiales en cada distrito y no hasta cinco, como decía antes la ley”. Pero si antes podían instalar hasta cinco y  no instalaban cinco, instalaban tres, ¿por qué? Ah, porque la ley dice que los funcionarios de una casilla siempre tienen que ser de la sección electoral donde se instale esa casilla.

En términos prácticos, no podíamos llegar al máximo de cinco casillas especiales porque los ciudadanos insaculados, se acaban los dispuestos a ser funcionarios en la jornada electoral y ya no habían más funcionarios dispuestos en esa sección como para instalar más casillas especiales, pero tenían que ser de la sección.

Y hoy la reforma dice que podrán instalarse hasta 10, no hasta cinco y que, para ese propósito, los ciudadanos que atiendan esas casillas podrán ser de la sección o de otras secciones. Y eso nos hace posible que donde ha habido problemas porque la casilla especial no es suficiente, hoy pongamos dos o tres casillas especiales para que ahí se desahogue más rápidamente la fila y alcancen las boletas para los ciudadanos que acuden a votar en estas casillas especiales.

Quise agregarles esto, porque si bien la casilla única es muy relevante y da un giro significativo en la logística de las elecciones. También hay estos pasos que ha dado la reforma político-electoral de este año, que debe estar en el conocimiento de ustedes. 

Muchas gracias y quedo a sus órdenes.

Coordinador Nacional de Comunicación Social del INE, Alberto García Sarubbi: Muchas gracias a los dos directores ejecutivos por esta charla. 

Vamos ahora con este periodo de preguntas y respuestas; Enrique, a ver si apuntamos a Francisco Rubio, tengo aquí algunas ya, como van llegando las voy leyendo, para que no me regañen.

Viene una del estado de Guerrero, quien también nos está viendo por INE Youtube, INETV, es de Darío Vértice, estaba dedicada al Consejero Enrique Andrade, pero bueno, se lo pregunto a los directores ejecutivos.

¿En elecciones coincidentes, los capacitadores asistentes, tanto locales y federales, visitarán a los ciudadanos insaculados por separado o será cada instituto quiénes realicen ese trabajo?

La siguiente pregunta es para David Estrada, del periódico Reforma, por favor.

Pregunta: Es insistir en el tema de los costos. Usted decía que la casilla única reducirá costos, aunque no es el principal objetivo; el Consejero Andrade hablaba de 800 millones. 

Nada más a ver si nos puede precisar si esos 800 millones es solamente de capacitación o es incluyendo también ya el tema de organización de la casilla única. 

Las previsiones que tienen ustedes de cómo van a variar los costos. Gracias.

Coordinador Nacional de Comunicación Social del INE, Alberto García Sarubbi: Ángel Cabrera, de 24 Horas.

Pregunta: Hola, buenos días todavía.

Yo quisiera preguntarles. Hay una nota que salió hace unos días, que el Consejero Enrique Andrade decía que los capacitadores en algunos casos que trabajan en zonas de riesgo tenían que pedir permiso a los delincuentes. Así decía esta nota.

En ese caso, yo lo que quiero preguntar es si exactamente el INE tiene un protocolo de seguridad de actuación en zonas de riesgo y en qué consiste este protocolo, particularmente en donde existe presencia del narcotráfico. 

Si tiene un protocolo y si no lo tiene, ¿por qué no lo tiene si trabaja en zonas de riesgo?

Y también si existe un protocolo para la jornada electoral respecto a lo que decían de las cuestiones de seguridad, que han pasado sobre asaltos y eso. 

La nota es de aquí el compañero Paco Rubio de MVS. Gracias.

Coordinador Nacional de Comunicación Social del INE, Alberto García Sarubbi: Y hablando de Francisco Rubio. Adelante, por favor.

Pregunta: Gracias. Yo sé que estás muy emocionado, Beto. Director, nuevamente buenos días.

Un poco con el tema que acaba de preguntar mi compañero Ángel, en relación al Artículo 216, numeral uno, inciso d), lo que es la salvaguarda del material electoral, ya es un tema de seguridad nacional.

¿Cuál sería justamente este alcance?

¿En qué etapa podrían entrar las corporaciones policiacas, inclusive el ejército para velar por el buen desarrollo de los comicios? Ello en aras de que no cree un clima de incertidumbre, que también la ciudadanía puede sentirse cohibida al respecto. Por una parte.

Por la otra, Director Miguel Ángel Solís, en varias ocasiones usted mencionó el tema del recuento de votos de los tres procesos electorales en aquellas entidades en que va a ser así. Pero también mencionó el tema del recuento de votos en consulta popular.

La pregunta concreta: ¿El INE está listo para llevar a cabo una consulta popular en torno a la reforma energética, como varios actores políticos lo están proponiendo?

Gracias.

Coordinador Nacional de Comunicación Social del INE, Alberto García Sarubbi: El maestro Vaquero en primera instancia, por favor.

Director Ejecutivo de Capacitación Electoral y Educación Cívica del INE, Luis Javier Vaquero Ochoa: Gracias. Va a ser sólo un grupo de capacitadores y de supervisores, vamos a hacer una casilla única y eso lo va a establecer el INE. Para contestarle al compañero de Guerrero, no es que ellos van a preparar a unos ciudadanos, no, vamos a hacer una estrategia en la cual el INE saque una convocatoria y haga una selección de personas, como lo hacemos para la elección federal.

Esas personas que van a ser seleccionadas van a preparar a las personas para la casilla única. Así que comentarle al compañero de Guerrero que no hay una división ahí de tareas, el INE tendrá su trabajo y –como dije hace un momento– en esta estrategia nacional de designación de funcionarios que va a hacer el INE, los OPLEs van a ser órganos auxiliares.

Por supuesto lo que ya se había dicho, vamos a ver con ellos el pago, nosotros estamos proponiendo el 50 por ciento. Eso se verá ya en los convenios de colaboración. Hasta ahí está la propuesta.

Y una cosa que también creo que es importante, hablando del tema económico, es que el INE va a presupuestar todo, nosotros no podemos tomar la decisión, los consejeros no pueden tomar la decisión de aprobar sólo el 50, esperando que después los OPLEs pongan el otro 50. No, el INE lo que va a hacer es calcular el costo total y lo que vamos a hacer es después pedir, en los convenios, el 50 por ciento a los OPLEs, que no sabemos a dónde va a llegar este tema.

Luego el tema de la inseguridad. Creo que es un tema que en el 2012, por eso las secciones de atención especial, estaba muy ligado al tema de la inseguridad. Es importante decir que nosotros disipamos nuestra preocupación, efectivamente, en las olas de inseguridad en los estados en el 2012, pues nos alertaban, nos ponían un mapa de riesgos en el que el entonces IFE tendría que establecer códigos muy importantes y protocolos muy importantes para la seguridad de nuestros capacitadores.

Afortunadamente en el 2012 no sucedió nada que lamentar, hubo algunos accidentados, en fin, creo que hubo una persona capacitadora que murió en Oaxaca, pero no tenía nada que ver con la tarea que desarrollaba por parte del Instituto. Así que no hay tal cuestión que nos ponga en esta nueva alerta. 

Ya establecimos una serie de estrategias que nos funcionaron, ya mencionaron ustedes el apoyo que hay, también lo mencionó el compañero de MVS y sí establecimos convenios de colaboración con la Secretaría de Seguridad Pública y con el ejército; los materiales estuvieron siempre custodiados por gente del ejército, en fin, sí hay una serie de instituciones que nos apoyan para darle seguridad no sólo a las personas, sino también a los materiales electorales y que lleguen a donde tienen que llegar.

Les digo, afortunadamente no pasó ningún incidente, no tengo noticias de lo que comentaba el compañero en relación a si hay que pedir permiso, la verdad es que no tenemos registrado en las experiencias de nuestra tarea de capacitación electoral. 

Sin embargo, sí tenemos protocolos para esas zonas de inseguridad, como establecer horarios antes de que caiga el sol, hacemos visitas en lugares donde hay mapa de riesgo; antes de que se meta el sol las personas tendrían que estar fuera de estas zonas.

Hacemos equipos en estas zonas, no mandamos un capacitador solo, hacemos equipos para que vayan en conjunto. En fin, hay una serie de medidas que sí están establecidas en un protocolo que tenemos para ello. Como ya lo dije, el apoyo de las instituciones que ha sido muy valioso. 

Rápidamente ocupo este espacio para decirles que efectivamente el tema de educación cívica que no toqué en la primera participación nos lo quitaron de la Constitución y nos lo regresaron en la legislación y eso es una muy buena noticia, porque la posibilidad de establecer una política nacional desde el INE, en colaboración con los OPLEs es una realidad. 

¿A qué  me estoy refiriendo? Nosotros hemos, como ustedes saben, establecido programas de educación cívica, ahora trianuales; el de ahora es de cinco años, es quinquenal y vamos a tener la visión de dialogar con los OPLEs porque fue una tarea que le dejaron también muy encargada a los OPLEs, para poder establecer una campaña coordinada y que cada uno de los estados, cada organismo tenga su programa de educación cívica aislado a una lógica de cambiar una cultura política que compartimos en todo el país. Así que afortunadamente sí tenemos esta posibilidad. 

Más allá de la relación con los OPLEs, también decir que nosotros vamos a seguir haciendo nuestra educación cívica con nuestros vocales de capacitación y educación cívica y a través de convenios de colaboración con los OPLEs, tratando de establecer más o menos los mismos objetivos. Quería aprovechar esta situación.

Y otra cosa que también ustedes ya conocen, que tampoco tocamos mi compañero ni yo, otra reforma que nos impacta es la posibilidad de que los partidos políticos nos pidan que organicemos sus elecciones. Eso tampoco lo tocamos.

Como ustedes saben se le solicitó al Instituto por parte del  PRD y estamos justamente en los trabajos preparatorios para que el 7 de septiembre los militantes escojan a sus dirigentes nacionales.

Y así estaremos siempre pendientes de si algún partido lo solicita se valorará por parte del Instituto y se organizará ese trabajo. 

Es cuanto. 

Coordinador Nacional de Comunicación Social del INE, Alberto García Sarubbi: Muchas gracias. 

Adelante, profesor Solís. 

Director Ejecutivo del Organización Electoral del IFE, Miguel Ángel Solís Rivas: Gracias. Estaba pensando organizarme por las preguntas más sencillas primero, pero las cuatro son muy fuertes. 

Dos tienen que ver con seguridad, una es con consulta popular y otra con los costos, entonces no hay sencilla, no hay cosa sencilla, son preguntas relevantes. Mire, a ver, las dos de seguridad. 

Primero, desde luego que la institución siempre toma previsiones con las fuerzas de seguridad para la atención de la jornada electoral y así se hará en 2015, como se ha hecho siempre. 

Es decir, todas las fuerzas de seguridad, ahora coordinadas en las entidades, con sus cúpulas desde luego a nivel nacional, pero con coordinaciones establecidas, como bien saben ustedes, en Veracruz, en Guerrero, en  fin, tienen contacto permanente en época electoral con nuestra institución, a partir de nuestro Secretario Ejecutivo que aquí se coordina con esas autoridades, que por cierto les digo que no se han iniciado esas conversaciones, porque si no vendría la pregunta: ¿Y qué se ha acordado para el ‘15?

No se inician todavía, estamos en un momento previo a la iniciación de este tipo de acuerdos, conforme se ha practicado en procesos electorales anteriores y ha sido el resultado muy positivo. Apenas está por iniciarse ese tipo de conversaciones, pero desde luego que habrá previsiones.

Y siempre las previsiones son para que las autoridades estén en alerta, es decir, echen a funcionar sus mecanismos de inteligencia, de previsión, pero que el día de la jornada estén en alerta, atentas al llamado del presidente de la casilla o del presidente de los consejos distritales, locales o del Consejo General, inclusive, si se considera necesario, cada quien en su dimensión y en su proporción.

Cuando yo fui delegado de Baja California del IFE, recuerdo que en Tijuana, en una casilla especial, por carencia de boletas se hizo una manifestación muy fuerte, porque se trataba de mexicanos de Estados Unidos que habían cruzado la frontera para tratar de votar con su credencial de elector en Tijuana y había una aglomeración de casillas que estaba haciendo que los ciudadanos agredieran verbalmente y se empezaran a empujar en la casilla.

Yo fui avisado por los compañeros del IFE en Tijuana, pero también por el Ejército, que estaba pasando eso, y preguntaban si debían intervenir y llegué a pedirle al Ejército que hiciera presencia solamente en el lugar de la casilla, pero que no procediera a agredir a los ciudadanos; y sólo la presencia de los camiones con gente del Ejército hizo que esa fila, los que se quedaron a seguir la fila se comportaran bien y los que decidieran ya no votar se retirarán del lugar.

La presencia de las autoridades es, como ellos dicen, en imaginaria, es decir, estar atentos, pero no presentes porque no es un estado de sitio el que imperan en las elecciones del país; sí resultaría, como bien dijo creo que nuestro amigo Rubio, intimidatorio el que hubiera soldados por donde quiera y policías por donde quiera el día de las elecciones. Entonces es un trabajo de inteligencia, de previsión, de organización, de coordinación, de alerta en general; siempre ha existido y existirá sin duda.

En cuanto al tema hermano de éste, vamos a trabajar, repito, con el Ejército y con la Marina para analizar con ellos técnicamente lo que le significa en su argot especializado seguridad nacional, estoy seguro que la persecución de los delitos, en relación con las boletas, van a tomar otro nivel, estoy seguro, es un asunto de seguridad nacional.

Estoy seguro que lo que van a tener las elecciones es todavía una mejor disposición que la que siempre ha tenido el Ejército Mexicano por encontrarnos en el propósito común, ellos de atender este mandato de seguridad nacional cuyo rango le dan a las boletas y nosotros porque salgan bien las elecciones; entonces va a haber una concurrencia de propósitos por poder salvaguardar estos elementos fundamentales que son las boletas para cualquier elección, está por hacerse todavía.

Entro al costo. Miren ustedes, si consideramos que una mesa ya no se renta, ése es un ahorro, y que de la mesa que sí se renta ahora para la casilla única los gastos se comparten mitad y mitad, partes y partes la autoridad local y la autoridad federal, la autoridad nacional, ahora el INE, entonces hay un ahorro, primero en que esa mesa cuesta nada más el 50 por ciento para las autoridades, pero también el ahorro está en que no se usa una mesa completa.

Si esto es así, aunque no tenemos cálculos precisos todavía ni se suscriben convenios, esto es muy relevante, no se suscriben los convenios todavía con las autoridades locales, lo que se  ha hecho en el Consejo General es aprobar el modelo de casilla única que va marcando rutas; pero todavía el Consejo General tiene que aprobar criterios generales para la suscripción de convenios con los OPLEs, donde se harán precisiones mayores al respecto de los gastos compartidos.

Por eso yo les quiero decir que mi percepción de las cosas, que es sólo una percepción, todavía no se acuerda y todavía no se hace el detallamiento de los gastos, es que va mucho más allá de 800 millones de pesos. Ya lo veremos en su momento. 

Quizá sea una cifra cercana a esa, a la que ya se ha declarado, en relación al ahorro de una institución por ese 50 por ciento de una mesa, pero si también se junta el ahorro por la mesa que ya no se va rentar totalmente, los ahorros van mucho más allá de eso.

Por eso les decía eso, que es sumamente significativo el ahorro por casilla única, aunque sólo sea el único concepto de la reforma que realmente puede producir ahorros al erario y, por lo tanto, beneficios al ciudadano.

Finalmente el recuento de votos en la consulta popular. Lo enfrento, amigo Rubio, lo enfrento de manera general, porque como bien saben lo de la reforma energética está en veremos, no reforma, la consulta sobre la reforma energética está en veremos, como también está en veremos la del salario mínimo y todas estas cosas que estén en proceso.

No sabemos, sólo sabemos que hay una alta probabilidad de que haya consulta popular. Y el tema que sea, si existe consulta popular, uno, estará integrada en la casilla única. 

La ley dice, tanto la de procedimientos electorales de nuestra competencia directa, como la Ley Federal de Consulta Popular dicen que se atenderá por los funcionarios de las elecciones federales la consulta y que estará sujeta a escrutinio y cómputo en los órganos distritales y que podrá haber recuento de votos.

La institución está lista, nuestras experiencias de recuento de votos son suficientes para atender con absoluta solvencia el recuento de votos de la elección de diputados federales y a continuación el recuento de votos, si es necesario, de la consulta popular.

Coordinador Nacional de Comunicación Social del INE, Alberto García Sarubbi: Muchas gracias a los dos directores.

¿Alguna pregunta o algún comentario extra?

Bueno, les agradecemos muchísimo por asistido a esta tercera sesión del taller, también un saludo y muchas gracias a las juntas locales. 

Ya les estaremos anunciando la próxima semana las demás sesiones que estaríamos contemplando para este Taller de Reforma Político-Electoral.

Muchas gracias por su presencia.
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